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Дорогой друг! Сегодня у тебя очень важный и ответственный день. Тебе 

предоставляется возможность стать успешным, участвуя в олимпиадном 

движении. Думай, анализируй, выбирай, будь внимательным и у тебя всё 

получится! Удачи! 
 

ЧАСТЬ 1 

 Выбери  и обведи букву правильного ответа 

 Проверь. Если ошибся, то зачеркни ошибку и выбери другой ответ. 

 

1. Когда начался XXI век? 

      А) 1 января 2000 г.                                   Б) 1 января 2001 г. 

      В) 1 января 2011 г.                                   Г) 31 декабря 2000 г. 

 

2. Какое растение НЕ является злаком? 

А) овёс                    Б) рожь                           В) сурепка                 Г) ячмень 

 

3. Какое из этих растений НЕ растёт на болоте? 

А) осока дернистая                                  Б) фиалка песчаная                          

В) кукушкин лён                                      Г) ирис водяной 

 

4. Что происходит после того, как люди осенью сжигают опавшие листья? 

           А) Весной на этих местах лучше растут молодые побеги. 

Б) Освобождается место для молодых растений 

В) Повышается плодородие почвы.  

           Г) Наносится непоправимый вред верхнему плодородному слою земли. 

 

5. Шкала какого термометра ограничена числами от 0 до 100 градусов? 

           А) почвенного                                             Б) водного 

В) медицинского                                      Г)  уличного  

 

6. На что государство не расходует деньги?  
А)  уплату налогов                                   Б) охрану природы 

В) выплату пенсий и пособий                Г) развитие науки и культуры 

 

7. Что происходит с растением при недостатке света, но наличии тепла и влаги? 

А) активно растёт                                     Б) растение засыхает 

В) желтеют листья                                    Г) ничего не происходит 

 

8. Что из перечисленного относится к грибам? 

           А) ягель                                                        Б) плесень 

В) герань                                                   Г)  топинамбур 

 

9.  Воды какого моря НЕ омывают берега России? 

     А) Карского моря                                     Б) Охотского моря 

     В) Северного моря                                   Г) Чёрного моря 

 



 

10. Какое животное НЕ проживает в зоне Арктики? 

      А) морж                                                    Б) пингвин 

      В) тюлень                                                  Г) белый медведь 

 

ЧАСТЬ 2 

 

1. Задумывался ли ты когда-нибудь, зачем животным хвосты?  

Хвост используется различными животными по-разному. Кому он нужен для полета, 

кому для защиты и нападения, кому помогает двигаться, но всем им он очень 

необходим.  

Соедини стрелками рисунок животного и слова, объясняющие значение хвоста в 

его жизни. 

 

парашют и одеяло руль орудие нападения 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

средство общения защита от насекомых опора 

 

2. Прочитай внимательно примеры связей в окружающем мире. Отметь  «+ »  тот 

пример, который позволяет сделать вывод, что растения и животные связаны в 

природе между собой.  

 

 Дятел в большом количестве поедает вредных насекомых. 

 

 Дятел часто оставляет дупла, которые он выдолбил, для гнездования мелких 

птиц – синиц, мухоловок. 

 Зимой дятел питается семенами сосны и ели, которые выдалбливает из шишек 

этих деревьев. 

 

К какому виду связей относятся остальные примеры. Запиши в строке ответа. 

Ответ:________________________________________ 

 

3. Найди закономерность и определи, какая пара слов лишняя. Объясни свой выбор. 

Курица – яйцо 

Ель – смола 

Корова – молоко 

Цветок – мёд 

Шелкопряд – нить 

Объяснение: _____________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 



 

4. Прочитай текст. Вставь подходящие по смыслу слова из списка слов для справок. 

Впиши  в ответ цифрой. 

  Естественный зарастающий водоём со стоячей водой называют _____________ . Здесь 

встречаются _____________ растения. В этом природном сообществе происходит 

накопление неразложившихся  __________________. Со временем из них образуется  

________________. Это полезное ископаемое является _______________. Там же можно 

увидеть кустарнички _________________ 

Слова для справок:  

      1) озеро; 2) болото; 3) река; 4) засухоустойчивые; 5) влаголюбивые; 6) глина; 7) торф;  

8) смазочное; 9) горючее; 10) малина; 11) ежевика; 12) клюква; 13) растения. 

 

5. Приведи по три примера растений. 

 Растения, которые «лечат» человека. 

_______________________________________________________________________  

 Растения, которые «одевают» человека. 

________________________________________________________________________ 

 

6. Закончи предложения. 

 Мы – граждане государства, которое называется___________________________. 

Главный закон нашего государства –_________________ .  В ней перечислены   

________________________ и _______________ граждан. Столица нашего государства –  

_______________________. Президент нашего государства – _________________________. 

Государственный флаг, государственный герб и государственный гимн –  ______________ 

государства. 

 

 

ЧАСТЬ 3. 

                                                         «Мой край» 

 
 Отметь правильный вариант ответа. 

1.1. Перелётные птицы, прилетающие в нашу область одними из последних, которые 

кормятся в воздухе и даже спят на лету? 

А) скворцы                 Б) стрижи                      В) жаворонки               Г) чайки 

 

1.2 Что такое терриконы ? 

     А) полезные ископаемые, сваленные в кучи 

     Б) горы, образовавшиеся из пустых пород, оставшихся после добычи полезных   

ископаемых 

     В) важный объект сельского хозяйства 

     Г) домики термитов 

 

1.3. Какое охраняемое горное растение нашего края называют «золотой корень»?  

А) кубышка желтая                         Б) горицвет весенний 

В) родиола розовая                          Г) лютик едкий 

 
2. В лесах Челябинской области произрастает лекарственное растение, ягоды которого 

появляются только на 15-20-летних кустиках. Считается, что употребление плодов этого 

растения способствует сохранению остроты зрения. Что это за растение?     

      Ответ:  _________________________________________ 



3. Юг Челябинской области представлен зоной степей. Объясни, почему в степи так 

много зверей ведёт подземный образ жизни. Вставь в пустые клетки цифры по 

порядку от причины к следствию. 

1) Солнце летом стоит высоко. 

2) Стоит жаркая погода, и осадки быстро испаряются. 

3) Подземные части растений развиты. 

4) Растения пытаются найти влагу под землёй. 

5) Многие звери ведут подземный образ жизни. 

6) В почве много червей и личинок насекомых. 

 

      

 

4. Продолжи давать понятия к географическим названиям Челябинской области: 

Например: Южноуральск – город,  

                   Полетаево – посёлок,  

 

Нургуш -________________________,  

Горькое -____________________________,  

Уй- ______________________,  

Зюраткуль - _______________________, 

Верхний Уфалей - __________________________. 

 

5. Какие из указанных ниже достопримечательностей ты можешь показать друзьям в 

своём городе?  Подпиши названия выбранных достопримечательностей. 

  

 

  

 

 

  

  

 
 

 

 

  

 


